

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

AÑO V

ACTUALIDADES

De un vicio en otro

Los periódicos de Madrid hacen observar que las sesiones de la actual legislatura se deslizan fíamente. El mismo fenómeno pudo observarse en la pasada etapa parlamentaria. De ello se deduce que el Parlamento en España, está sufriendo una crisis aguda.

Ha de recordarse la campaña que los llamados independientes emprendieron contra el sistema. Tanta palabrería huera, decían, mata la acción de los gobiernos. Los proyectos no pueden pasar adelante, sencillamente, porque las energías para obrar se pierden en el discutir. Fuerá eso verdad ó no, lo cierto es que hoy sufrimos el mal contrario. Y es que cuando se fustiga un vicio, exagerándolo, se corre el peligro de caer en otro vicio, tan grave ó tan pernicioso como aquél.

Ese es el producto de campañas irreflexivas ó mal intencionadas.

Porque si es verdad que son inevitables los debates personales, allí donde el contacto de pasiones y de ideas produce chispas, hay en el Parlamento una grande, una augusta función que cumplir; y es la defensa de los intereses de la nación, el contraste debido a aquellos proyectos que han de pasar á ser leyes con fuerza de obligación.

No acabarán, por más que se haga, las cuestiones personales: mas, se ha venido al caso de que la discusión de importantísimos proyectos ha sido tan débil que realmente, mas que oposición, ha parecido concurso indirecto para que quedasen aprobados. Es decir que por huir de Scilla, cuyo peligro no se ha conjurado, hemos caído en Caribdis, ó sea en el daño gravísimo de dejar pasar todo sin una contraposición, adecuada á la cuantía de las futuras leyes.

¿Parece esto conveniente? ¿Parece conveniente que las minorías enfunden las armas y se crucen de brazos viendo impasibles como se consuma la obra?

Perjudiciales son para el sistema los escándalos; pero tanto ó más perjudicial es ese aire frío que reina en el Salón de Sesiones, observado por los periódicos.

Rodando por el mundo

Abonados á paraguas.—Un ladrón artista.

—La maza más profunda.

En Londres estaba no hace mucho tiempo en vía de formación, y no sé si ha llegado á constituirse definitivamente, una compañía que, al igual que muchos libreros que dan libros á leer á los abonados que pagan una pequeña cuota, ella facilitará paraguas.

Todo suscriptor á quien le coja un charro no tendrá más que presentarse en uno de los depósitos de la compañía, pedir un paraguas y devolverlo cuando escampe, en el mismo depósito ó en otro cualquiera, presentarán las dimisiones de los alcaldes amigos. Era preciso llegar al último estado de maldad política para que en las elecciones imperase la batería, como ha ocurrido en las últimas, y para que prevaleciera la teoría de la destitución de los alcaldes, sustentada por el señor Maura.

Rifírese á la campaña que el señor Maura constantemente ha realizado sobre el nombramiento de alcaldes, por estimar que este asunto es asunto de vida ó muerte para la marcha de los municipios, y coteja esta campaña con lo que luego ha venido á exponernos en el proyecto de Administración local.

Claro que los paraguas no tendrán pufio de oro ni serán de seda exquisita, pero serán buenos y de utilidad.

Este servicio costará al abonado unas siete pesetas y media al año.

Recientemente ha sido detenido en los alrededores de Buda Pest, y encarcelado, un terrible ladrón, cuya captura ha ofrecido circunstancias muy curiosas.

El malhechor, que en sus tiempos de honradez había llegado á conquistar cierta reputación como pintor, penetró en una casa de campo con objeto de limpiarla convenientemente.

Hallándose metido en obra descubrió en un aposento y sobre un caballette, el retrato á medio concluir de hermosísima señora. El sentimiento artístico predominó en el ladrón sobre el instinto de propia seguridad; y empuñando pinceles y paleta comenzó á dar toques por aquí y por allá, hasta dar tiempo á que los dueños de la casa descubriesen al intruso.

Excusado es decir que éste dió con su cuerpo y sus gustos en las propias manos de la policía.

Sabéis donde se encuentra la mina de carbón más profunda?

Según recientes investigaciones la mina más honda se halla en Mons (Bélgica). Su profundidad llega á 1.220 metros, y todos

los años tienen que vencerse nuevas y enormes dificultades para poder continuar los trabajos de explotación.

Como el peligro y las dificultades de la extracción van aumentando progresivamente, cada vez de dicha mina menos producto; pero no por falta de mineral, pues lo contiene en cantidades incommensurables, sino por la imposibilidad de sacarlo.

LICURGO.

El Congreso

Proyecto de Administración local

Discurso del Sr. Moret

El señor Moret consume el primer turno contra la totalidad.

Empieza manifestando que entra el proyecto del Gobierno y el dictamen de la comisión existen diferencias, algunas de tal índole que se hubiese necesitado que nosotros hubiésemos tenido tiempo para un nuevo estudio.

Afirma que siempre había pensado en dos leyes distintas: la municipal y la provincial.

Debe darse libertad á la administración municipal, ó no se le debe dar, pero nunca un término medio.

Dice que la palabra tutela que sueña en el proyecto, induce á preguntar si se va á acometer una empresa seria ó si se van á reproducir todas las corruptelas que hasta ahora han existido.

Ahora ha surgido lo que Salmerón llama diferentes nociones de la Diputación y la región.

Ha llegado el momento de expresarse con toda sinceridad, de decir la verdad, para discutir y examinarla, pues en esta cuestión que afecta á la sociedad española, todos somos partícipes.

Insiste en que el proyecto que se discute no es del Gobierno, sino de la comisión, y estima que es una desconsideración para el Parlamento presentarle un proyecto con grandes modificaciones, sin querer explicarlas en un prólogo de cuatro palabras. Esto es incomprensible en un hombre tan parlamentario como el señor Sánchez Guitart.

Alude á las bases de 1903, y dice que en ellas no figuraban las mancomunidades, pero luego en un proyecto del Gobierno, en un artículo cualquiera, se resolvía la cuestión del nombramiento de delegados de las Diputaciones para estas mancomunidades.

Encuentra confuso el enunciado de los artículos que hablan de las facultades de los Ayuntamientos y Diputaciones para los servicios y obras públicas, pues servicios—dice—lo son todos, y la palabra es muy falta de sentido.

Cree que no es compatible con el régimen de la monarquía constitucional representativa el sistema de federación que se quiere implantar dentro de la Península.

Pide á la comisión que aclare las denominaciones que se hacen de los pueblos, para otorgarles los alcaldes de una u otra forma.

Rifíendose al nombramiento de alcaldes, recuerda que Sagasta se opuso siempre á la destitución de los que habían sido nombrados por los gobiernos, y que los liberales para facilitar las funciones electorales de los contrarios, presentaban las dimisiones de los alcaldes amigos. Era preciso llegar al último estado de maldad política para que en las elecciones imperase la batería, como ha ocurrido en las últimas, y para que prevaleciera la teoría de la destitución de los alcaldes, sustentada por el señor Maura.

Rifíese á la campaña que el señor Maura constantemente ha realizado sobre el nombramiento de alcaldes, por estimar que este asunto es asunto de vida ó muerte para la marcha de los municipios, y coteja esta campaña con lo que luego ha venido á exponernos en el proyecto de Administración local.

Recuerda que desde que el señor Maura presentó el proyecto en el Senado hasta ahora ha sufrido variaciones. La comisión dictaminó que debían ser nombrados de real orden, y esto obedece á que tales nombramientos llevan una especie de sanción para el que ha ejercido un cargo que inspira verdadera confianza al país, por las deidades funciones de su misión.

En párrafos elocuentes hace la apología del cargo de alcalde y explica cómo los caciques piden los alcaldes para acuerar su santa voluntad en los pueblos, y luego pinta el antiguo alcalde-corregidor y expone su temor de que estas palabras, inspiradas en el recuerdo de lo que fueron los alcaldes regidores, sirvan para quitarles la libertad y todo lo que ha traido el progreso, lo que hemos traído nosotros, los liberales, lo que hemos traído por la revolución, ya que no por la propaganda liberal.

El proyecto de Maura encierra viejos procedimientos.

Y no se puede verdaderamente contienda el señor Moret—afirma que por ese procedimiento, las masas neutras, las personas capaces, saldrán de su casa para gobernar los ayuntamientos.

Pide independencia para los alcaldes si se quiere que se haga una gestión beneficiosa á la administración municipal.

Dice que no vé libertad ni progreso para la patria si no nace de la administración municipal, si no se quita de la mente del vulgo la idea de menoscabo que se tiene hacia el concejal.

Hemos progresado en el poder judicial, pero ¿qué será de nosotros si continuamos con una desastrosa administración municipal? (Aplausos de los liberales.)

El señor Sánchez Guerra, presidente de la comisión, le contesta comenzando por exponer el peligroso honor que para él supone contender con un orador de la eloquencia del Sr. Moret.

Recuerda que el proyecto del Gobierno vino al Parlamento, solicitado por las oposiciones; antes de que la comisión lo dictaminase, y por eso no ha ninguna desconsideración al Parlamento en lo hecho.

Se sincera de los ataques que le ha dirigido el señor Moret, por haber presentado el proyecto con grandes modificaciones, sin explicación ninguna.

Encuentra lógico que se incluyan en este proyecto las leyes pro inicial y municipal juntas, pues esto es natural en la pugna con la constitución del Estado.

El señor Burell: Pues les diré que el artículo 84 de la constitución.

El señor Sánchez Guerra: Yo estimo que el señor Burell, que es muy rico de imaginación y muy elocuente, no encontrará diferencia entre el citado artículo 84 y el texto de la ley.

El señor Burell: Su señoría es un maestro; gracias por la lección, pero lea su señoría el artículo y lo verá (Risas.)

El señor Sánchez Guerra: Yo estoy dispuesto á discutir con su señoría el asunto; pero hoy no me puedo entretener en ello porque bastante tarea tengo con la que me impone el proyecto que estamos discutiendo.

Afirma que esta ley en nada coarta la autonomía de los municipios.

Respecto á la tutela de los ayuntamientos dice que el señor Moret, en su proyecto de 1906 la marcaba claramente, y ahora la comisión lo que hace en este proyecto es precisamente impedir que los gobernadores, al amparo de esa tutela, quiten la libertad á los ayuntamientos.

El Papa á Madrid?

El «Giornale d'Italia» ha celebrado una intervención con un personaje libre.

Ese personaje, según dicho periódico, es para un acuerdo, que estima posible, entre la Iglesia y el Estado italiano.

En caso contrario, cree el incógnito personaje, liberal intervistado, que el Papa abandonará á Roma, sea para ir á Ruspigli, oscuras nación lejana, sea para trasladarse á una capital extranjera, que bien pudiera ser Madrid.

El artículo del «Giornale» es muy comentado; pero en los círculos políticos se le acoge con excepticismo.

Figuras del Imperio

Sidi Mohamed Torres

Suponía que nadie sustancioso había de decirme. Pero ¿en dónde dice un diplomático moro? ¿Cómo, sin embargo, estar en Tánger y no saludar á Mohamed T. rres?

En Marruecos figura á la cabeza de la diplomacia: en Europa ha sonado más que ningún otro ministro: en España, se sabe quién es. Y es saber: porque hay momentos de sortilegios profesionales en que él mismo ignora saberlo, ó lo aparenta.

Fué habichero «platónico» en Tánger, porque allí los moros ricos, curados en salud, enseñan un oficio á sus hijos; administrador horrado de las Aduanas de Mogador y Casablanca; sucesor interino de Bargas, cuando Bargas se fué á la conferencia de Madrid en 1880, y definitivo cuando Bargas se fué á otro viaje más largo, para el que no hay más que billete de ida. Ahora, cuando Bargas se ve apurado, me dijo que quiere retirarse por su mucha edad y volver á su país: Tánger.

Luego nos despedimos. Mohamed Torres recogió los pliegues de su albornoz y se fué por el pasillo de cristales, pausado, encorvado, con la cabeza muy inclinada hacia el suelo.

Le llama la tierra.

Es la primera mulata del imperio; su especialidad son los pases en redondo. Recuerda el diálogo como nadie. Ejemplo:

Se le hace una petición.

—Conforme! exclama.

Y añade:

—Pero es conveniente para salvar responsabilidades mías, que usted me lo pida por escrito.

El patricionario entra entonces en pleno muleteo. Agradece al ministro su condescendencia, y lo deja en paz, que es lo que quería demostrar el ministro.

Passados días, llega á la instancia. Tímidamente, Torres expone su argumento.

Mohamed Torres no tiene grupo, es queridísimo del sultán al que no molesta; fazáctico, sin demostrarlo; aficionado á la astronomía. Vive en la casa modesta, regalo del sultán, que habitó Bargas. Su característica es la inmovilidad fisionómica. Le sobran las pestanas; no pestañeó nunca...

Aquel rostro terco octogenario que recuerda la tercera octogenaria de Pi y Margall, no ha podido ser arrugado nunca, ni por una impresión, ni por la edad.

Por eso, al ir á verle, decíale yo á Saavedra, el amable.

—Visítate breve: no pretendo arrancarte ni una palabra, ni un gesto. Pero permí dejarme de saludar?

Saavedra creía que yo había conocido al ministro.

Esperamos poco. Arrebató por un pasillo de cristales la figura encorvada de Mohamed Torres. Parece el rey mago de un teatro. Guignol. Muley Amin, á quien vi una tarde en el campamento francés, es un dibujo al carbono: Torres, es un dibujo hecho á la nieve...

Blancos la barba, las manos, los pies; de azulados reflejos los ojos; blanca la espalda frente, blancas las cejas, blancos turbante y albornoz, blanca su pureza administrativa, por no decir tono de alabastro.

Nos sentamos en un salón severo y ancho. En un rincón la pipa rodeaba de largo tubo, esperaba ser estrenada.

Mohamed Torres nos dijo:

—Mrabbi! (Bienvenido.)

—Irá Fez Muley Abd-el-Hafid?

—No puede saberse hasta que esté en Fez!

—Durarán mucho las discordias actuales?

—Dios proveerá!

—Qué resultado tendrán las luchas de partidos?

—Dios castigará á los culpables!

El delegado del Sultán cerca de los ministros europeos se gira en su butaca, amable, sonriente. Saavedra continúa interpretando:

—Tu parecer?

—Qué?

—Nada! —afirma Saavedra.

—Cómo, nada? Si parece haber repetido el koran de una tirada...

—Pues nada: eso quiere decir: «Como por ejemplo, ó señor, finalmente como si dijeramos...» ¿Ve usted que no es nada?

Era la moleta en toda su anchura. Cuando al ministro se la acusa y apresa, él mascullo esa retahila de frases sin sentido: entre tanto discurso la respuesta, ó acaba por no dar ninguna.

Mohamed Torres me hizo frívolas preguntas de cortesía, se me ofreció mucho, me invitó á volver á su casa, me dijo que quiere retirarse por su mucha edad y volver á su país: Tánger.

Le llama

—Igualmente quedó autorizada dona María Morey para igual obra en la casa núm. 32, calle de Molineros.

—Para la misma obra en cuanto á la casa núm. 12 calle 23 (arrabal), se concedió permiso á D. Francisco Seguí.

—También se concedió permiso á D. Miguel Riutort para revocar la fachada y losas laterales de la casa núm. 10 calle de José Villalonga (Tresores).

—Para que pueda realizar la misma obra en la casa número 89 calle de Cotoner angular con la de Dameto (Arrabal), quedó autorizado D. Juan García.

—D. Juan Calvó fué también autorizado para construir una pare de cerca en un corral lindante con la calle de Femení y con la de Valldargent (Arrabal).

—Igualmente se autorizó á D. Gabriel Panisa para efectuar la misma obra en un solar del predio Son Massanet lindante con la carretera de Palma á Porto Colom.

—Para que pueda reparar la tubería de aguas potables al servicio de la casa número 14 calle de Jaime Ferrer, quedó igualmente autorizado D. Rafael Garau.

—Para la misma obra en la casa núm. 12, calle de los Huertos, se concedió permiso á D. Mateo Sabater.

—Igualmente se concedió permiso á D. Francisco Segura para construir un aljibe, desconchar y enlucir la fachada y embaldosar dos dependencias en casa número 42 de la carretera de Palma á Porto Colom.

—A D. Antonio Salvá se le concedió permiso para construir un tejado en una porción de terreno, con destino á cochera en un solar lindante con la calle de Colbí (Arrabal).

—Para colocar un cierre de cristales en la casa número 4 calle de Santo Cristo, quedó también autorizado don Miguel Jover.

—Se aprobó una extensa relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

—Se acordó adjudicar definitivamente á D. Juan Garau Sastre las obras del piso del paseo de la Rambla y otras de mejora en dicho sitio.

—Se aprobó la liquidación de las obras de alcantarillado y empedrado de la calle de la Concepción.

—El mismo acuerdo se tomó respecto á las obras del puente en el cañón de los Reyes núm. 1.

—Se aprobó la liquidación de las obras de empedrado de la calle de San Francisco.

—Dióse cuenta de un informe de la comisión de Obras sobre una proposición de pago de expropiaciones.

Sé aprueba.

El Sr. Alcalde ruega actividad en el expediente de expropiación de fincas en la calle de Rubí.

Ensanche

—Aprobóse un dictámen de la Comisión de Ensanche y Murallas propone su autoría y á D. Bartolomé Juan para abrir un portillo en el muro del huerto denominado de Itri.

—Quedó autorizado D. Tomás Marroig para elevar un muro en su casa sita en la calle de San Pablo.

—Se acordó sustituir por tubería de hierro, el resto de la calzada que conduce las aguas al lavadero y abrevadero de la Puerta de San Antonio.

—Se acordó efectuar algunas obras de pequeña reparación en el Ensanche.

—Aprobóse un certificado á buena cuenta de las obras efectuadas durante el mes de Septiembre en la apertura de un portillo en el baluarte de Santa Margarita.

—Se aprobó la distribución de fondos del presente mes, propuesta por la Comisión de Hacienda en cuanto á la comisión de Ensanche.

—Se aprobó un dictámen de la Comisión de Hacienda para compra de materia para la Escuela de Comercio.

—Se acordó el levantamiento de la obligación para compra de agua que afectaba al crédito del capítulo de impuestos.

—Acordóse pagar con cargo á los previstos de un socorro á los marineros del «Bellver», compra de libros y una gratificación 500 pesetas al escribiente de bomberos.

—Igualmente se acordó un socorro para las inundaciones de Málaga.

—Se concedieron 500 pesetas de indemnización al representante del Ayuntamiento en Madrid don Luis Serra.

—Se aprobó un dictámen de la Comisión de alumbrado proponiendo que los arcos voltáicos del Ensanche permanezcan encendidos dos horas y media en vez de dos.

—Se enteró de un informe emitido sobre compensaciones, con motivo de la Ley de desgravación de los vinos.

El señor Calvet propone que además de aprobarse este informe, se estudié detenidamente esta cuestión capitalista.

El señor García se muestra conforme con el criterio del señor Calvet y propone el nombramiento de una comisión especial.

Se acuerda que esta comisión sea la de Hacienda.

Ruegos y preguntas

El señor Alcalde dió cuenta de los trabajos realizados para la conservación y reparación del arco de Santa Margarita, proponiendo que se haga un proyecto y presupuesto incluyendo la rasante.

Así se acuerda.

—El señor Ramis y Granche denuncia que en la calle del Sindicato existe un callejón sin salida donde había unas barreras que han desaparecido.

El señor Alcalde promete cuidarse de este asunto.

—El señor Sampol pregunta si el Arquitecto ha dictaminado sobre el kiosco de la plaza de Cort.

El señor Alcalde dice que no lo ha presentado.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Eran las dos y cuarto.

Proyecto de Administración local

Dictamen de republicanos y liberales

Por trigésima tercera vez en el corto espacio de noventa y cinco años, el Gobierno trata de resolver el problema imposible de dar un solo código municipal para los 10.281 pueblos que están constituidos en municipios.

No nos creemos en el caso de hacer un comentario para cada uno de los 400 y pico de artículos de que consta el proyecto de ley sobre régimen de la Administración local. El dictamen se limitará á los cuatro puntos esenciales cuya bondad ó desacuerdo implican el aplauso ó la censura del actual proyecto.

En él y de una manera ostensible el principio dominante se consigna específicamente en el artículo 1º. El municipio es una asociación natural de familias; y los propósitos del Gobierno emancipar y amparar la vida local, acondicionando y estimulando las espontáneas energías populares, nervio de la vida nacional.

¿Cómo ha cumplido su encargo el señor Ministro de la Gobernación?

Sustituyendo, en el desarrollo de la ley, aquél principio y aquellos propósitos por el principio contrario: el municipio es un grado de la escala administrativa central; el Ayuntamiento es un tanto de departamentos de la Administración; el pueblo es incapaz de desarrollar sus energías espontáneas, el nervio de la vida nacional debe estar en perpetua tutela.

De ahí que no se admite como única fuente de elección el sufragio universal, que el gobierno esté fuera de los regidores y en manos de una comisión permanente, que el Alcalde, en los pueblos de mayor población y cultura sean nombrados por el Gobierno, que no de una Hacienda municipal separada y autónoma, y que las escasas facultades que se reservan á los pueblos dependan de la intromisión de entidades extrañas á su vida, diputación provincial, Gobierno de provincia, contencioso-administrativo, etc., etc., y el verdadero Ayuntamiento convertido en la actual Junta municipal de asociados.

No era esto lo que esperaba la opinión manifiesta por las más altas personalidades políticas pronunciándose á favor de la independencia municipal. La divergencia sólo establece en el grado, pues mientras unos llegaban hasta el federalismo histórico de la edad de oro de los antiguos reinos, otros admitían una reforma con sentido transitorio para preparar la plenitud de la vida municipal. Si el Proyecto hubiese seguido este camino hubiese rendido acatamiento á la tradicional experiencia, pues sabido es que la época más gloriosa de España va acompañada y precedida de amplia, verdadera, completa autonomía municipal. Pacto eran los fueros municipales entre el Pueblo y el soberano, pacto firme e irrevocable; y cumpliéronse hasta que el espíritu absolutista y avasallador de los siglos 16 y 18 ahogaron toda vida local.

Pero gestó justificada la desconfianza que tiene el Gobierno en la actividad libre de los Ayuntamientos? Puede justificarse la tutela? La simple consideración de los hechos conocidos que no es necesario enumerar, demuestra que el Centro cumple defectuosamente servicios esenciales. La instrucción pública, las comunicaciones, la organización de la justicia, la administración de la Hacienda pública, la defensa del territorio etc., etc. por lo que respecta á nuestra tierra se ordenan, se cumplen y se interpretan peor que el más insignificante de los servicios municipales encuadrados al Ayuntamiento de Palma.

En su consecuencia la Comisión del Ayuntamiento de Palma vota contra el actual Proyecto de régimen de Administración local y establece las siguientes conclusiones:

1.º Sufragio universal para elección de concejales.

2.º Designación de Alcaldes y demás oficios por el Ayuntamiento en pleno.

3.º Gobierno de los intereses municipales por el Ayuntamiento mismo y las comisiones que convenga nombrar.

4.º Delimitación de atribuciones de la Corporación é independencia completa dentro de las mismas.

5.º Hacienda municipal separada de la Hacienda pública.

6.º Responsabilidad de concejales y Ayuntamiento ante los Tribunales del fuero ordinario, con exclusión de toda jurisdicción especial, ni contenciosa administrativa, ni gubernativa.

El señor García se muestra conforme con el criterio del señor Calvet y propone el nombramiento de una comisión especial.

Se acuerda que esta comisión sea la de Hacienda.

Ruegos y preguntas

El señor Alcalde dió cuenta de los trabajos realizados para la conservación y reparación del arco de Santa Margarita, proponiendo que se haga un proyecto y presupuesto incluyendo la rasante.

Voto particular de los Conservadores

Por falta de espacio nos vemos obligados á retirar algunos capítulos de este voto particular.

Los que creemos más interesantes son los siguientes:

El lunes á las cinco de la tarde en sesión extraordinaria se discutirán ambos dictámenes en el ayuntamiento.

Voto particular de los Conservadores

Por falta de espacio nos vemos obligados á retirar algunos capítulos de este voto particular.

Copiladores de Cartas desde 2 a 750 pesetas.—Papelaria Soler, Conquistador, 41

—Imprenta Soledad, 27.

ANTIGUA CASA LASSALLE-S. Nicolás, 29 y 31

Grandes surtidos en todos los artículos de Óptica. Cristales para corregir los defectos de la vista. Gemelos prismáticos. Gafas aluminadas y de automovista, etc., etc. Variedades colecciones de fotografías. Oleografías, acuarelas, estampas, mapas, etc. Molduras para cuadros. Últimos modelos.

Dr. PABLO CHABANELX

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Trata especialmente las enfermedades de la nutrición y de la piel (Reuma, artrosis, diabetes, estreñimiento habitual, canceres superficiales (hormigas), lupus, comezones, etc.).

Las afecciones nerviosas (neurálgicas, parálisis, neurastenia, etc.).

Y otras enfermedades que necesitan un tratamiento por la electricidad ó los rayos X.

RAYOS X.—Radiografía y radioscopy (Diagnóstico de las enfermedades de los huesos, de las articulaciones, del pecho y de los riñones).—RADIOTERAPIA.

ALTAS FRECUENCIAS.—Electricidad médica bajo todas sus formas.

CONSULTA: DE 11 Á 1 * MIRADOR. (esquina Palau) 2º

Dictamen de republicanos y liberales

Por trigésima tercera vez en el corto espacio de noventa y cinco años, el Gobierno trata de resolver el problema imposible de dar un solo código municipal para los 10.281 pueblos que están constituidos en municipios.

No nos creemos en el caso de hacer un comentario para cada uno de los 400 y pico de artículos de que consta el proyecto de ley sobre régimen de la Administración local. El dictamen se limitará á los cuatro puntos esenciales cuya bondad ó desacuerdo implican el aplauso ó la censura del actual proyecto.

En él y de una manera ostensible el principio dominante se consigna específicamente en el artículo 1º. El municipio es una asociación natural de familias; y los propósitos del Gobierno emancipar y amparar la vida local, acondicionando y estimulando las espontáneas energías populares, nervio de la vida nacional.

¿Cómo ha cumplido su encargo el señor Ministro de la Gobernación?

Sustituyendo, en el desarrollo de la ley, aquél principio y aquellos propósitos por el principio contrario: el municipio es un grado de la escala administrativa central; el Ayuntamiento es un tanto de departamentos de la Administración; el pueblo es incapaz de desarrollar sus energías espontáneas, el nervio de la vida nacional debe estar en perpetua tutela.

De ahí que no se admite como única fuente de elección el sufragio universal, que el gobierno esté fuera de los regidores y en manos de una comisión permanente, que el Alcalde, en los pueblos de mayor población y cultura sean nombrados por el Gobierno, que no de una Hacienda municipal separada y autónoma, y que las escasas facultades que se reservan á los pueblos dependan de la intromisión de entidades extrañas á su vida, diputación provincial, Gobierno de provincia, contencioso-administrativo, etc., etc., y el verdadero Ayuntamiento convertido en la actual Junta municipal de asociados.

No era esto lo que esperaba la opinión manifiesta por las más altas personalidades políticas pronunciándose á favor de la independencia municipal. La divergencia sólo establece en el grado, pues mientras unos llegaban hasta el federalismo histórico de la edad de oro de los antiguos reinos, otros admitían una reforma con sentido transitorio para preparar la plenitud de la vida municipal. Si el Proyecto hubiese seguido este camino hubiese rendido acatamiento á la tradicional experiencia, pues sabido es que la época más gloriosa de España va acompañada y precedida de amplia, verdadera, completa autonomía municipal. Pacto eran los fueros municipales entre el Pueblo y el soberano, pacto firme e irrevocable; y cumpliéronse hasta que el espíritu absolutista y avasallador de los siglos 16 y 18 ahogaron toda vida local.

Pero gestó justificada la desconfianza que tiene el Gobierno en la actividad libre de los Ayuntamientos? Puede justificarse la tutela? La simple consideración de los hechos conocidos que no es necesario enumerar, demuestra que el Centro cumple defectuosamente servicios esenciales. La instrucción pública, las comunicaciones, la organización de la justicia, la administración de la Hacienda pública, la defensa del territorio etc., etc. por lo que respecta á nuestra tierra se ordenan, se cumplen y se interpretan peor que el más insignificante de los servicios municipales encuadrados al Ayuntamiento de Palma.

En su consecuencia la Comisión del Ayuntamiento de Palma vota contra el actual Proyecto de régimen de Administración local y establece las siguientes conclusiones:

1.º Sufragio universal para elección de concejales.

2.º Designación de Alcaldes y demás oficios por el Ayuntamiento en pleno.

3.º Gobierno de los intereses municipales por el Ayuntamiento mismo y las comisiones que convenga nombrar.

4.º Delimitación de atribuciones de la Corporación é independencia completa dentro de las mismas.

5.º Hacienda municipal separada de la Hacienda pública.

6.º Responsabilidad de concejales y Ayuntamiento ante los Tribunales del fuero ordinario, con exclusión de toda jurisdicción especial, ni contenciosa administrativa, ni gubernativa.

El señor García se muestra conforme con el criterio del señor Calvet y propone el nombramiento de una comisión especial.

Se acuerda que esta comisión sea la de Hacienda.

Ruegos y preguntas

El señor Alcalde dió cuenta de los trabajos realizados para la conservación y reparación del arco de Santa Margarita, proponiendo que se haga un proyecto y presupuesto incluyendo la rasante.

Voto particular de los Conservadores

Por falta de espacio nos vemos obligados á retirar algunos capítulos de este voto particular.

Los que creemos más interesantes son los siguientes:

El lunes á las cinco de la tarde en sesión extraordinaria se discutirán ambos dictámenes en el ayuntamiento.

Voto particular de los Conservadores

</div

Telegramas

Madrid 17 (á las 2'15).

Apresamiento de armas en Alhucemas.

De Alhucemas dicen que las autoridades han apresado un ladrón que conducía armas.

El apresamiento se hizo al intentar los tripulantes desembarcar el alijo.

Se ha averiguado que dicho cargamento de armas iba destinado al ejército marroquí.

Por las autoridades se han hecho algunas detenciones relacionadas con el frustrado desembarque.

Explosión de polvorines.—Cincuenta muertos.

Comunican de Nueva York que en Fontanet (Norte América) han explotado algunos polvorines.

Créese que el hecho fué casual.

Las pérdidas ascienden á unas miles de pesetas.

Buscando cadáveres

Se reciben más detalles del siniestro ocurrido en Fontanet.

Fuerzas de la guarnición han procedido á retirar los escombros. Entre estos se han hallado cincuenta cadáveres.

Créese que se encontrarán más cadáveres, pues aún no han sido retirados todos los escombros.

El gobierno yanki ha telegrafiado á Fontanet pidiéndole cuenta de los daños y perjuicios que ha sufrido la población.

Las fiestas de Zaragoza.—La corrida.—Cogida de Vázquez.

Las noticias que se reciben de Zaragoza anuncian gran animación en las fiestas que se vienen celebrando.

La corrida de toros efectuada ayer vióse concurridísima.

Se lidiaron toros de la ganadería de Veraguas por las cuadillas que respectivamente dirigen los diestros «Bombita», «Vázquez» y «Bombita chico».

Los toros, bravos y nobles, cumplieron como tales.

«Bombita» estuvo bastante desacertado toda la tarde.

«Vázquez» y «Bombita chico» cumplieron su cometido mereciendo los aplausos del público.

El diestro «Vázquez» al pasar de muleta al sexto toro recibió un puntazo que le intereso la glúteas.

Mucha parte del público desfiló por la enfermería interesándose por el estado del diestro.

El parte facultativo fijado en la plaza dice que el herido no reviste gravedad.

Algunas de las personas que se interesaron por el herido fueron el doctor y el enfermero.

Al acto acudió un numeroso gentío, además de los invitados que lo eran en gran número.

A la hora señalada para el acto llegaron los reyes D. Alfonso y doña Victoria acompañados de los infantes don Fernando y doña María Teresa.

Usaron de la palabra el exalcalde de Madrid Sr. Aguilera y el ministro de Gracia y Justicia Sr. Figueiroa.

Los oradores tuvieron frases de encanto para los artistas españoles.

En brillantes párrafos desatiraron la importancia de las Bellas Artes y la parte que á ésta ha correspondido en el camino del progreso y de la civilización.

Terminados los discursos el Rey declaró inaugurada la exposición.

Al momento los invitados se dedicaron á recorrer los salones adornados brillantemente.

Los artistas que concurren á la actual exposición son en bastante número.

El Rey acompañó á doña Victoria en el recorrido de las salas.

El Congreso.—Desanimación.

Las obras de arte

Algo más tarde de la hora reglamentaria se celebró la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Dato.

En la Sala había escaso número de diputados, y en las tribunas la desanimación era también grande.

Hiciéronse algunos ruegos y preguntas.

Pásose á discusión la proposición del senador solidario señor Puig y Cadañal referente á la prohibición de que se exporten obras de arte.

La proposición quedó aprobada.

Crédito—El proyecto de Administración local

El señor Bertrán y Mansueta presenta una proposición pidiendo la concesión ciudad,

6 ampliación del crédito para atender á los damnificados por las recientes inundaciones.

Luego se reanuda la discusión del proyecto de Administración local el cual es impugnado.

Seguidamente se levanta la sesión.

El Senado—Necrólogia—Crédito aprobado

Preside el general Azcárraga, y se nota también mucha desanimación en la Cámara.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El presidente pronuncia sentidas necrólogías á la memoria de los senadores señores Semprún y Tuñón (?) fallecidos recientemente.

Se aprueba sin discusión el proyecto de ley concediendo un crédito de un millón doscientas cincuenta mil pesetas aprobado ya en el Congreso, con destino al socorro de los damnificados por las inundaciones.

El proyecto de emigración

Se reanuda el debate acerca del proyecto de la emigración, y no consumiéndose ya más turnos, el Sr. Lacierva resuma el debate.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Ha sido relevado el comandante Santa Olalla?

Un periódico de Londres publica un despacho affirmando que ha sido relevado el comandante Sr. Santa Olalla del cargo de jefe de las tropas españolas que operan en Casablanca.

Un ministro ha sido interrogado sobre la verdad de esta noticia, habiéndose desmentido categóricamente.

La próxima combinación militar.—En Baleares.

En los círculos militares se ha hablado de una próxima combinación militar que tiene en preparación el Ministro de la Guerra.

Afirmase que esta combinación será algo extensa, y que afectará á las islas Baleares, cesando en el cargo de Capitán General el Sr. Ortega.

Es probable también que la combinación afecte al gobierno militar de Menorca.

Ningún nombre se cita aún para llenar las vacantes que se produzcan en el alto mundo de Baleares.

Regreso de D. Carlos

Ha regresado de San Sebastián el infante D. Carlos.

Es probable que en breve vuelva á marchar al Extranjero para ultimar algunos detalles de su boda que ha de celebrarse el próximo mes de Noviembre.

Dimisión del Gobierno chileno

Comunican de Santiago de Chile que el gobierno de aquella república ha presentado la dimisión total.

Añaden los telegramas que la crisis se ofrece muy laboriosa, y que tardará quizás algunos días en quedar resuelta.

El Rey á Málaga.—Acompañamiento.—En la estación.—Aclamaciones

En el sudepreso de anoche marcharon con dirección á Málaga el Rey don Alfonso, acompañado del Sr. Maure, y algunos funcionarios palatinos y los diputados malagueños.

En la estación estuvieron á despedirle la Reina D.ª Victoria y los ministros, además de muchas altas personalidades.

Al arrancar el tren el público prorrumpió en vitores y aclamaciones.

La reina D.ª Victoria regresó á Palacio, seguida de la escolta real entre los aplausos de la multitud.

Le despedida que se ha tributado al Monarca ha sido muy cariñosa.

Detalles de la estancia del Rey en Málaga

Así que llegan á Málaga el Rey y el Sr. Maure recorren los barrios que más castigados han sido por las inundaciones.

Visitarán también los establecimientos donde se hallen acogidos muchos vecinos que resultan heridos e consecuencia de los derrumbamientos.

Es probable que durante la visita del Rey tenga lugar la aplicación del crédito aprobado por las Cortes.

Entusiasmo en Málaga.—Grandioso recibimiento.

Comunican de Málaga que la noticia de que el Rey D. Alfonso había embarcado en el sudepreso para visitar aquella ciudad ha producido una mejorable impresión.

El vecindario se muestra entusiasmado y se propone dispensar á D. Alfonso un recibimiento grandioso.

Iré á la estación á recibirle comisiones de todas las entidades y elementos sociales además de un gentío

que se citaban los ministros que estaban opuestos.

Hoy saldrá de Málaga.—A Barcelona.

Al anochecer de hoy el Rey con su cortejo embocará en un buque de guerra permaneciendo en él.

A la maltratada zarpará con dirección á Barcelona, á donde llegará probablemente el domingo.

Desde Barcelona se dirigirá á la comarca del Llobregat y Cardoner, en donde han ocurrido las recientes terribles inundaciones.

D. Alfonso permanecerá en Cataluña visitando las poblaciones castigadas por las inundaciones hasta el lunes, en cuyo día regresará á Madrid.

Los solidarios á Barcelona.—A recibir al Rey.

Hoy saldrá con dirección á Barcelona los diputados solidarios monárquicos, al objeto de recibir al Rey á su llegada á aquella capital.

A D. Alfonso se le prepara en Barcelona un recibimiento muy cariñoso.

Le acompañarán á recorrer los lugares dañados las autoridades de Barcelona y los diputados y senadores solidarios.

La reforma del reglamento del Congreso.

Las secciones del Congreso han celebrado una reunión.

En ella se acordó autorizar que sea presentada á la Cámara una proposición que firma el Sr. Sánchez Guerra, referente á la reforma del Reglamento del Congreso.

Se establece en dicha proposición varias correcciones disciplinarias á los diputados que infrinjan el Reglamento.

Entre las medidas que se aconsejan figura la pena reclusión temporal de las sesiones parlamentarias de los diputados que desacaten las órdenes del Presidente.

Créese que la discusión de esta proposición provocará un debate apasionado.

Rosselló en el Congreso.—El matadero de Sóller.

En la sesión del Congreso celebrada ayer tarde, el diputado Sr. Rosselló pidió la palabra para solicitar que se dirija una reclamación al gobierno civil de Palma para que remita á la mayor brevedad á la Cámara el expediente de ocupación de terrenos del matadero de Sóller.

La comisión de presupuestos

La Comisión de presupuestos ha dado ya el dictamen relativo á la reorganización del cuerpo de policía y el de las obligaciones generales del Estado.

El dictamen que probablemente será leído hoy en la Cámara de Diputados es favorable á los proyectos del gobierno.

La dimisión de González Beada?

Durante el día de ayer circuló con mucha insistencia el rumor de el Ministro de Fomento Sr. González Beada tenía propósitos de presentar la dimisión de la cartera.

Interrogado por los periodistas ha desmentido la noticia.

Sí embargo en los círculos políticos ancho se insiste en afirmar era cierto el propósito de dimitir, fundándola en discrepancias que dicen han surgido entre el Sr. Lacierva y el Ministro de Fomento.

España Nueva—contra el gobernador de Baleares.

El periódico «España Nueva» publica un violento artículo contra el gobernador civil de Baleares, con motivo de haber prohibido éste que sea vocalizada por las calles, citando únicamente el título del periódico.

El gobernador de esa provincia no sale muy bien librado en el artículo de «España Nueva», en el que se analiza la gestión del gobernador al frente del mando de la provincia.

Disgustos entre los ministros

Aunque se procura por todos los medios que no se traen al exterior, sábase sin embargo por personas autorizadas que en el seno del gobierno no reina la mayor armonía.

Asegúrase que han aumentado los disgustos entre los ministros, de resultas de varios asuntos de política palpitantes, sobre los que mantienen los Consejeros criterios diferentes y hasta opuestos.

¿Se avecina la crisis?

Anoche los círculos políticos se vieron muy animados comentándose con calor los recientes sucesos políticos, á los que se concede bastante trascendencia.

Asegúrase que han aumentado los disgustos entre los ministros, de resultas de varios asuntos de política palpitantes, sobre los que mantienen los Consejeros criterios diferentes y hasta opuestos.

Cámara de Comercio

Presidida por don Ricardo Roca se reunión anoche la Junta Directiva de la Cámara de Comercio.

Entre otros asuntos se dió cuenta de haberse solicitado al Ministerio de Estado datos e informes acerca del mercado de calzado en Bombay al objeto de fomentar la exportación de los fabricantes de esa isla.

Se habrá recibido del Gernate del Consulado alemán varios Catálogos de casas exportadoras para lectura y propaganda.

De que el Centro Comercial Hispano Marroquí ha establecido una bolsa de trabajo encargada de procurar la colocación de españoles en dicho Imperio. Se acordó publicar la noticia para general conocimiento.

De una Comunicación de la Cámara española de Filipinas quejándose de las faltas de mercancías en algunos envíos españoles.

De que se había comunicado al Delegado regional de Industria y Comercio con José Rubert las manifestaciones de esta Cámara acordadas en 6 de Agosto, acerca de la situación especial respecto á elección de los Consejos provinciales, toda vez que habían cesado las causas que aconsejaron dejar en suspenso esta gestión.

noticias, si bien lo hacen con alguna reserva.

El gobierno y el Instituto de Reformas Sociales—Lo del cierre de las tabernas—En contra de Sánchez Toca.

La situación política va complicándose en tales términos que son muchas las conjuras que sobre ello se hacen.

Se sabe positivamente que entre los ministros aumentan las discusiones con motivo de los acuerdos tomados por el Instituto de Reformas Sociales.

Algunos de los ministros no se muestran conformes con las resoluciones del Instituto, fundándose en que no están ajustadas á la legislación.

A las discrepancias que ya reinaban en el seno del gobierno, han venido á unirse las divergencias que han surgido con motivo del fallo dado por el Instituto.

Este, juzgando las denuncias que se habían formulado de que muchas tabernas

A LOS COMERCIANTES

Siendo ésta la época apropiada para hacer en toda casa de comercio bien montada los presupuestos anuales de gastos, conviene no dejar olvidado el capítulo de propaganda, puesto que cuidándolo bien y sabiendo distribuir el capital invertido se consigue nueva clientela, y doblar cuando menos el capital empleado.

El anuncio ha de ser constante para que dé el resultado que se busca; se debe hacer un presupuesto y distribuirlo para todos los meses del año. Para dar esa facilidad á los comerciantes el Centro de Anuncios, de la plaza de Santa Eulalia ofrece presupuestos gratis á todos los que quieran utilizar sus sistemas de propaganda, que son, á saber: anuncios en periódicos locales de mayor circulación (*La Ultima Hora* y *La Tarde*), anuncios en el Teatro Lírico, anuncios en columnas anunciadoras colocadas en los puntos más céntricos de la capital, encases de prospectos, reparto á mano de los mismos y carteles con su fijación en la capital y pueblos de la Isla.

Presupuestos de 250 ptas. anuales en adelante

LA MEJOR PURGA AL ALCANCE DE TODOS
CAJITA IDEAL
 conteniendo 25 gramos de las incomparables sales de
MEDIANA DE ARAGÓN
 25 CÉNTIMOS
 FARMACIAS Y DROGUERÍAS

VAPORES DIRECTOS
 LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de este puerto dia 20 de Octubre el vapor

VALBANERA
 NOTA.—La carga previamente comprometida, serecebirá en las lanchas los días 17 y 18 del corriente.

Línea de la América del Sud
 Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el dia 21 de Octubre el vapor

BRASILEÑO

Admiten carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Pineda — San Juan 20 — Palma, únicos representantes de la compañía.

ALMACENES HEREDEROS
 Buenaventura Fuster
 Plaza de Coll, 81, 92 y 93, (Parada del Tranvía)

GRAN BARATURA
 EN TODOS LOS ARTICULOS DE LA CASA POR REFORMA DE LOCAL

Para que el público pueda convencerse de la veracidad del anuncio, detallamos algunos géneros; los más usuales:

VICHIS Completo surtido para trajes y blusas de Sra. á precios verdaderamente regulados.

INDIANAS á 7 reales el corte de 5 canas.—**BATISTAS** á 8 reales el corte de 5 canas.

LISTADOS varias clases á 2'40 reales cana.—**TELAS** de **HILCO** y sus SIMILARES; Inmenso surtido.

Todo á precios de fábrica. Grande existencia en SEMIS-COTTONET á 2 rs. cana.

GANGA VERDAD
 CORTES LANILLA para trajes de caballero desde 15 rs. en adelante

AMERICANAS DE ALPACA CONFECCIONADAS
 DE 6 PESETAS HASTA AL PRECIO QUE SE DESE

PLAZA DE COLL 8¹, 8² y 8³ Parada del Tranvía

Epilepticos! Nerviosos!

CURAOS SÓLO CON LOS CÉLEBRES POLVOS DEL
CAV. OLODOVEO CASSARINI de BOLOGNA (Italia)

Prescritos por los más ilustres clínicos del mundo, por ser la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes:

Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones del corazón, insomnio, cristiño, nervio, incontinencia nocturna ce orina, vómito incórcito, bronco-espasmos, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemiorragia, tic doloroso gastralgia de cualquier origen, ciática, calambre muscular é intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas.

Los polvos Cassarini fueron premiados con la más alta recompensa en la primera Exposición internacional del Congreso médico.

Venta en Palma: **FARMACIA VALENZUELA**

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA

y Viuda de Alsina; Salvador Baró, J. Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Ribas, Dr. Andreu y J. Uriach y C.º

Referencias: J. BAUTRA, Jaime I, 10, Barcelona

EL QUE TIENE HERPES ES PORQUE QUIERE

LA POMADA y ESENCIA ANTI-HERPÉTICA de BOTTA preparada por Borell, curan de un modo proligioso los herpes y demás enfermedades de la piel por inveteradas que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosa sin lograr su curación.

Al por mayor BORRELL HERMANOS, Asalto 52, Barcelona. Al por menor farmacia del Dr. Valenzuela y Centro Farmacéutico, Palma.

JARABE VITAL DE J. SANTACANA

Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso, cura con éxito seguro la anemia, cirosis y la debilidad nativa y nerviosas ó fisicas y á los agotados por los abusos á la vejez.

Es un remedio hercúleo contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías; debiéndolo tomar todas las jóvenes el entrar en el período de la pubertad. Favorece en alto grado el desarrollo del sistema óseo de los niños. De venta, Farmacia Valenzuela, Palma.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO
TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del enebelle más antiguo y querido de España. Evita crecer el pelo cano, limpia y da un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estada de salud y belleza.

Farmacia del Gato, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Bruguera y Perfumería.